星谈人生

史飞翔

日前,中国作家出版集团举行隆重表彰, 授予著名文学评论家李星先生2018年度中国作 家出版集团 致敬 资深文学编辑奖。此前, 中国作家协会主席铁凝来陕调研,也曾到李星 家中看望、慰问,赞赏李星先生作为老一辈文 学工作者对陕西文学繁荣发展做出的贡献。

因为工作的关系,我曾有幸跟随李星先生 达八年之久,每周有两天时间和他在一起,耳 提面命, 谆谆教诲, 聆听先生关于文学、学 问、思想、人生的一些深刻见解。时间一长, 耳濡目染使得我也提高了不少,相当于读了一 个文学博士。

先前我曾读过李星先生的一篇散文《我的 优胜纪略》, 那是一篇浓缩了作者多年人生经历 与生命体验的智慧之作,读后使我惊叹不已。 此后,先生又应邀在一所高校做了一场题为 《与青年学子谈做人》的讲座,我全程陪同。此 次讲座再次让我领略到了 一个七十多岁老人 的人生经验和智慧。

回顾自己这一生,李星先生首先指出,人 生之大忌可用十二字来概括 利令智昏, 得意忘形,文过饰非。 很多人一生栽就栽在这 十二个字上。 叩善鸣善,叩仁得仁,叩之以小 则小鸣,叩之以大则大鸣。 人首先要善,要学 为好人,要有良知良能,不能刻毒。不能背后

谈到人生经验,李星先生认为人生需要五 种力量。首先是钝感力。日本作家渡边淳一写 过一本书《钝感力》。所谓 钝感力 是指人不 要太敏感,特别是在人际关系以及社会对自己 的评价等方面不要过分在意。主体意识和自尊 心太强有时候不见得就是好事。人有时候不妨 迟钝 一点。钝感有时虽然给人以迟钝、木讷 的印象,但钝感力却是赢得美好生活的一种手 段和智慧。

其次是自控力。所谓自控力,就是自我情 绪的控制能力,也就是人们通常所讲的 情 商 。苏东坡在为张良写的《留侯论》中曾说: 古之所谓豪杰之士者,必有过人之节。人情有 所不能忍者,匹夫见辱,拔剑而起,挺身而 斗,此不足为勇也。天下有大勇者,猝然临之 而不惊,无故加之而不怒。此其所挟持者甚 大,而其志甚远也。 想想,现实中有多少人生 悲剧皆因 匹夫受辱,拔剑而起 而酿成。所 以,人一定要能自我控制,遇事不要冲动,要 理智。

接着是倾听力。大凡那些人生的失败者, 大多有一个共同的特征,思想偏狭、封闭,自 以为是,不肯听取别人的意见。要么,就是活 在自我的世界中,一个人自言自语、絮絮叨 叨。所以,我们一定要学会倾听别人。倾听是 一种美德也是一种智慧。

再次是判断力。陈寅恪的祖父陈宝箴告诫 其后人要 高著眼孔、开拓心胸 。也就是要有 做大事的眼界与胸襟。干大事就要有判断力, 要有事关全局的那种洞察力,不要优柔寡断, 更不要为一些鸡毛蒜皮式的小事而斤斤计较、 患得患失。人生要算大账。

最后是自省力。王阳明先生曾说: 破山贼 易,破心中之贼难。 其实人最大的敌人就是自 己。人的强大在自己的心灵、境界、精神,而 不在宣言、装饰。人是赤裸裸的活在众人面 前,所以,人一定要有自省力。要有自知之 明,不要逞能,不要自不量力,更不要好高骛 远。当然,归根到底人生最重要的还在于你最 终要干出一番让别人服气你的事情。也就是在 事业上要有一番大的作为。所以,人还得读 书,还得埋头钻研专业业务。否则,即使你再 好也只能成为一个人们通常所说的 滥好人。

如今李星先生已是七十四岁高龄,每天仍 坚持读书写作,正是人成熟、笔老道,世事洞 明、人情练达的人生 金秋时节 , 让我们衷心 地祝愿先生韶华永驻、笔力苍劲。

火锅店里人声鼎沸,我和阿珈选了一个角 落,坐下来等待大绍。

橘黄的灯光落在我们脸上,照亮了岁月留 下的沟壑,也让隐约闪现的白发无处藏身。起 初,我们还面露矜持,不知道历经漫长时光后 的相逢,应该说些什么,才能跨越曾经的鸿 沟;随即,我们就因彼此想要慌张掩饰却又无 法掩饰的眼角纹,哈哈大笑起来。笑声震落了 堆积在我们之间的尘埃,露出让人动容的光。 那时,我和阿珈、大绍一起读书,初次相见, 便在喧闹的人群中嗅到彼此的气息,这气息稀 有珍贵,像清新的红松的香气。此后三人结伴 而行,每到周末便隐没于城市的大街小巷,或

那时我们都还年轻,没有太多世俗的负 累,可以安静享受读书的快乐。校园里的银杏 树高大繁茂,可以帮我们遮挡城市的喧嚣。墙 头上总有一只猫蹑手蹑脚地走过,并在夜深人 静时发出鬼魅的叫声。花园里的花朵正在怒 放,风掠过带刺的玫瑰,筛下闪烁的光影。正 午,整个城市都在蝉鸣中昏昏欲睡,三个人悄 无声息地溜出校园,在曲折的街巷中尽情游

混迹于热闹的酒肆茶楼,再或前往人烟稀少的

荒郊野岭,只为看一场壮阔雄浑的落日。

毕业是另一种起航

六月,毕业季,多少莘莘学子走出校 园,在度过一个快乐的暑假之后将步入人生 的下一个驿站。

几多留恋,几多牵念。

相比较高中学子而言,小学毕业只是走 出基础教育的一个阶段,于整个漫长的人生 而言,仅仅是学习阶段的一个转移,在生命 长河中算是一次小小的别离。但这别离里, 还是饱含着无限的挂牵与怀念。

这是一个暖阳融融的午后时分,我还沉 浸在一个小文的构思中,一声 报告 将我 从遐思中唤醒, 老师,我们的毕业典礼准备 好了,邀请您一起参加! 我猛然想起,前几 天同学们紧锣密鼓的复习让我们还未想到毕 业的到来,是啊,毕业是需要仪式感,是学 习生活经历的一次短暂告别,在这告别里, 有孩子们对过往生活的念想,也有对未来学 习的渴念,我们要在仪式里完成这别离,突 然之间,内心有些许不安与惆怅。

来到教室,科任老师们已然就绪,同学 们掌声四起,我看到了六年时光在他们脸上 映照出的灿烂与日渐成熟,掌声落下来的时

候,同学们渴望的眼神里期许我能带给他们 几句简单的祝福,是啊,毕竟作为学校的负 责人,在这样的时刻给孩子们的唯有祝福与 鼓励。祝福是让他们记住小学生活的点点滴 滴,在这点点滴滴里饱含着老师们日复一日 的教诲,饱含着孩子们成长的艰辛与奋斗, 课堂上的每一次提问,是老师对孩子们的监 测与鼓励,黑板上每一个字,都是老师发自 内心的引领与示范,每一次拨动琴弦,都是 放飞自我心中最美的赞颂。祝福他们记住曾 经的快乐,记住曾经的向往,记住成长中的 阵痛。唯有记住,才有更好地别离,别离不 是忘记,是成长中的一部分,是成熟的前奏。

鼓励是让他们在经历老师们的引领与教 诲之后,能够激发出内心向上的渴望,用曾 经拼搏的精神继续在往后的时光里学会奋 斗,学会坚守,学会表达,学会创新。生活 是变化着的今天与昨天的交织,我们唯有从 昨天中走出来,才能迎接今天晨光的照耀, 唯有昨日的落花才有今日的结果。

活动中,同学们分发了蛋糕、糖果,或 单独或集体表演了节目,我知道,今天的歌 声里,是对小学六年生活的一次小结,更是 对未来生活的一次展望,少不了淡淡的愁 绪,没有愁绪哪有快乐,愁绪里是对过往的 深刻记忆。我深深懂得他们心中恒久的恋 念,快乐的时光总是短暂的,在晨间的背诵 里,在纸笔的沙沙声里,在奔跑的身影里, 在国旗下的一次次演讲里,也在和老师之间 的一次次对望与交流里。未来的路上,他们 将面对新的朋友,新的老师,在新的环境里 开启新的梦想,用自己的辛勤和汗水去实现 自己的人生梦想。

活动结束后,同学们互相填写了毕业留 言册,看着留言册上他们隽秀的字迹,鼓励 和祝福的话语,以及对未来生活的火热愿 望,我心中释然,是的,在人生成长的路 上,没有什么比别离更重要,也没有什么比 祝福更重要,只有在一次次的别离与祝福 里,生命才会走向成熟,在不断的回望里, 才能完成一次次生命的蜕变,才能在新的路 口起航,实现自己的灿烂梦想。

祝福孩子们,未来可期!

七月辞(外二首)

大面积窗棱在木楔的边缘软化 皆因暴露。而暴露是抵御 风,在密不透风里

我们坐在 关上的窗、闩好的门后面 胆怯而不安

急于回家的人不作预测 开,关。因为旅途的 某个远景已透支了所有近景

窗棂依附着窗台 窗台堆放的靑葫芦 摁下去很久

浮上来时已被剖开 黏手的籽粒,仿佛蝌蚪 告别青蛙

大粒的草籽从荚中

芜没

跳出去。 蚂蚱也轻松了许多。 薄霜盖不住 芜没自身 总有支棱的触须 与触须连接的是,晶亮、凸鼓的球体 那昂扬,是一种 梭巡的器官,那么多的翅膀 在匍匐。也许真的 草地越来越庞大。 茂密之中 比芜没自身更隐秘的 皮囊。耗空 悄然发生改变的草荚。

独立的树

一团水洼照出了独立的身份 根、叶子、冠 寒露刚过,叶子就要落尽了

跌碎的,不必再胶合 满地泥泞的自我,一坑坑 使劲挺起身子

我常想我应该像 那棵独立的树,哪里也不去

等着安顿,一场大雨过后,被踩过的叶子 最终会拱向它们的天空 并借用天空的尺寸

徐徐开放。或者 化繁为简,在行将远去的 远方,悄然消隐



深巷中的花朵

闲来无事,沿着旧街老巷徜徉,原本想 寻找一条贯通的捷径,却不经意闯入这一片 澄静的地界。就在老巷深处,也不知是谁家 的庭院,落英满地。和煦的风吹拂过庭前草 木,缕缕花香扑面袭来。抬头张望的瞬间, 便看到院墙高处正垂落几枝白花掩映在枝叶 间,静静绽放出生命的美丽。

我向着庭院走去。那是?我问庭前清扫 落叶的老太太,她告诉我,那是玉兰树。 那 一棵更美! 她指着前头几家的门前,那里有 一株更大的花树。那株花树就生长在院墙的 拐角处,树干高大笔直,蓬勃的树冠向天空 舒展,伸展的枝桠如伸展的臂膀,一簇簇白 花在浓密的枝叶间摇晃着,花期正旺。

我惊讶于院墙深处竟藏有如此美好的景 致,原来生命的美丽无处不在,也时常绽放 在少有人驻足的地方。生命繁衍,不断不 止,如同一棵树,一直站在那里,闪烁着满 树隐秘的语言,只待有心的路人去细致解读。

在那株高大的玉兰树下,还生长着几棵 其它的树木。对于不谙花草树木的我而言, 所有不知名的花木,我以为都将开出不知名 的美丽。不知名的好处在于,不必刻意去探 究事物的本相,反而能以最朴素的心境去面 对最单纯的生命,只有抛开世俗刻板的意 念,才能以最简单、无包袱的语言进行一番 深入交谈。

在同一条巷子中,每户人家门前都栽有 不同的花,却不约而同在这个季节绽放。我 一边缓缓走去,一面欣赏竞显风采的植物, 它们各有不同,却又互不干扰,树枝与花朵 在各自家门前尽情吸收原本属于自己的那份 阳光和雨露,然后,诉说着各自的语言,吐 露各自的芬芳。这让我想到《诗经》中的草 木虫鱼,它的意义原来并不只是书面上的名 词,人们智慧和情感也寓意其中,人们的人 生苦乐,借由花草树木芬芳的语言,静静咀 嚼出生命的意义。

从巷子走出来,我这才发现,原来这里 几乎每户人家门前都栽有盆栽的,一些人家 的花木大概缺少了管护,已经蒙上灰尘;另 一些则鲜丽欲滴,细致吐着花和叶。这样看 起来,这个城市便少了点急躁,多了些许从 容与淡定。从几株盆栽生长的花花草草里, 大致可以想见居住在这里的人们,他们的生 活除了工作以外,还拥有一些闲情、几分心 情,保留给这些花草树木们以生长、绽放的 时间和空间。这里的人们知道如何享受生 活,也必定拥有那份淡然自若的自在。

脚下伸延着青石铺就的老巷,头上是晴 空春天般深邃的蓝。如果这座城市各条街巷 也种满许多的色彩,在每户人家的门前,都 有几株或淡黄或浅红的颜色,静静地站立在 路旁,这样一座城市,人们的心情定将美丽 无比。

一不小心,一碗汤汤蕃儿 熬成酱糊状,水分 倏然消失,浓缩了我儿时的记忆

山区的贫瘠之地, 疯长着 我童年的故事,我的母亲 智慧的母亲,总设法 把一个个清瘦的日子,剪辑成 一个个灿烂如花的节日

清明雨纷纷,从不销魂 端午,屈原融进了 母亲手里的茶叶,蒿子粑粑 弥漫着腊肉味 母亲把我和山里娃的成长 历史性地交给了 土豆、红薯和玉米 青山不墨,时光不老 童年依稀,母亲依旧

走。遇到酒吧,便折进去点上一杯便宜的扎 啤。有时我们热烈争执,为已成烟云的过去, 和虚无缥缈的未来。争执过后,便大笑着出 门,继续幽灵一样在太阳下游荡。

这是已经逝去的时光。而今,世俗生活缠 住了我们前往远方的脚步,肉身麻木衰老,眼 睛日渐浑浊;回望过去,那段奢侈的岁月,犹 如镜花水月,虚幻朦胧,梦中醒来,恍如隔世。

大绍姗姗来迟,只是为了庄重地沐浴更 衣,让镜中的自己,看上去更年轻一些,也体 面一些。他生性敏感,在三人因隔阂失去联系 的几年,他仿佛人间蒸发,杳无音讯。倒是我 和阿珈,偶尔还会去彼此的空间看上一眼,不 声不响地点一个赞,而后悄然离去。

我们都笑大绍,衬衫笔挺,头油发亮,捯 饬得好像要来一场黄昏恋,而不是会见亲爱的 老友。落座时有些拘谨的大绍,听完我们的奚 落,也跟着笑起来。笑声震动了头顶的氛围 灯,锅里的毛肚、培根和黄喉,便在晃动的光 影里,热烈地翻滚着,像很多年前穿街走巷不 分彼此的我们。

牛丸、虾球、扇贝、豆腐、秋葵、羊肉、 里脊、鸭血,逐一被投入锅里,再一一送入我 们腹中。食物温暖了我们的肠胃,靠近肠胃的 一颗心,也因此饱满丰盈,仿佛一片干枯的茶 叶,在滚烫的水中舒展身体,重现芳华。这热 气缭绕的火锅,裹挟着我们,让我们迅速地后 退,回到激情蓬勃的读书时代。于是我们决定 转战酒吧,就像我们曾经很多次所做的那样。

酒吧里正有一个年轻的女孩,坐在高脚凳 上,轻声弹唱着一首近乎古老的民谣。灯光洒 落下来,女孩瘦削的身体一半隐匿在光影里, 一半安放在明亮处,像一幅好看的剪影。此 刻,我们与她一起,虚度着美好的夜晚。我们

所聊过的一切,都将化为尘埃。我们所拥有的 一切,也将在无边的黑夜中消融。唯有我们在 窗前一起抬头看过的月亮,永恒地挂在天边, 从未因为我们的聚散而有所改变。那些曾经有 过的嫉恨、误解、争执、抵牾,此刻全都在歌 声中消解。我们彼此宽恕,宛如人生初见。那 时,风吹过矮墙,掀动我的裙裾,我踩着凉鞋 在细碎的树影里走路,迎面走来的阿珈大绍笑 着拦住我说:嗨,跟我们一起去护城河边散会 儿步吧?故事就这样开始。

红酒化作一条柔软的小蛇,在身体里自由 地游走。微醺中忘了是谁,看到那轮硕大的月 亮,发出惊异的叫声。三个人走出酒吧,踩着 清凉的月光,在寂静无人的大道上欢快地走 着。那轮迷人的月亮,让整个城市变得圣洁而 又梦幻。几颗星星在遥远的天边,安静地闪 烁。初夏的风吹过我们的肌肤,在那里留下花 朵的香,

我们就这样追逐着月亮,一直在夜色中 走。仿佛如此,明天就永远不会抵达。那时, 月亮隐退,太阳升起,阿珈留在这座热闹的城 市,大绍举家南迁,而我,也将悄然离去。命 运就这样把我们遣散,一去永不复返。

西湖美景 六月天

绿的荷 粉的莲 千姿百态映眼帘 叶翠绿 花娇艳 西湖美景六月天

并蒂莲 飞来雁 蜻蜓静静落玉盘 你爱莲 我爱莲

湖上风来香飘远

风轻轻 香飘远 西湖美景六月天 湖光山色游人醉 夕阳枕远山